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בטי פרידן (1921 - 2006), בשם נעוריה בטי נעמי גולדסטיין; פעילה פמיניסטית, עיתונאית וסופרת אמריקאית-יהודיה.

 

בטי פרידן נולדה בפיאוריה שבאילינוי. סיימה לימודי פסיכולוגיה. לאחר לימודיה עבדה במספר עבודות עד לנישואיה ב-1947. פרידן התמסרה לגידול שלושת ילדיה בביתה שבאחד מפרברי העיר ניו יורק, ובזמנה הפנוי עבדה ככתבת עצמאית במספר מגזינים. תוך כדי עבודתה העיתונאית נוכחה כי נשים רבות במצבה אינן מוצאות סיפוק בחייהן, כמוה. היא החלה להתעמק בנושא, חיברה שאלונים וערכה ראיונות עם נשים. 

מחקרה והתנסויותיה האישיות היוו בסיס לכתיבת ספרה המהפכני "המיסטיקה הנשית" ("The Feminine Mystique") ב-1963. הספר, שהפך לרב-מכר ותורגם לשפות רבות, עוסק בבעיות האשה בחברה המודרנית. בספרה טענה פרידן שהנשים נדרשות לשעבד את הגשמת הפוטנציאל האישי שלהן, ואפילו את זהותן, ל"יעודן" המסורתי - דהיינו להתחתן ולגדל ילדים. דרישות אלו מונעות מהן למלא תפקידים אחרים בחברה, שהיו מסבים להן סיפוק רב יותר. ה"מיסטיקה" שבכותרת הספר היא מערכת הערכים הכוזבת והמסולפת, שהנשים המקבלות אותה מוצאות את סיפוקן מכלי שני - בהצלחת בעליהן ובניהן - ומוותרות על החתירה להגשמה עצמית.
 
ב-1966 ייסדה פרידן תנועה פמיניסטית בשם "הארגון הלאומי לנשים" (NOW) ונבחרה לנשיאתו. מטרת התנועה היתה להשיג שוויון הזדמנויות לנשים, בראש ובראשונה בתעסוקה. כן תבעה התנועה ייצוג מוגדל של נשים בממשל, הקמת מעונות לילדיהן של נשים עובדות, חקיקת חוקים שיתירו הפסקת הריון, וכדומה. בשנים הבאות התפצל הארגון וקמו ארגונים אחרים, רדיקליים יותר, אך NOW המשיך להיות הארגון המרכזי והמשפיע ביותר בתנועה לזכויות האשה בארה"ב. לזכותו נזקפים שינויים רבים שהתחוללו במעמד האשה בשנות ה-70' בארה"ב.

 

ב-1969 התגרשה פרידן מבעלה, וב-1970 פרשה מנשיאות NOW, אך המשיכה להיות פעילה במאבק לשוויון. בין השאר, ארגנה שביתה גדולה באוגוסט 1970, במלאת 50 שנה להענקת זכות בחירה לנשים בארה"ב. מספריה: "זה שינה את חיי" (1976), שבו היא סוקרת את השינויים שחולל הפמיניזם בחייה, "השלב השני" (1981), סיכום הישגי התנועה הפמיניסטית, ו"מעיין הגיל" (1993), הדן בהיבטים פסיכולוגים של ההזדקנות וביחס החברה לזקנים.

 
